

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента заведующей кафедрой психиатрии,**  
**наркологии, психотерапии и клинической психологи ФГБОУ ВО**  
**«Саратовский государственный медицинский университет**  
**им. В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения РФ, доктора**  
**медицинских наук, профессора**  
**Барыльник Юлии Борисовны**  
**на диссертацию Ореховой Полины Валерьевны**  
**«Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания**  
**при шизофрении»,**  
**представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских**  
**наук по специальности: 3.1.17. — «Психиатрия и наркология»**  
**(медицинские науки)**

#### **Актуальность исследования**

Диссертационная работа Ореховой П. В. посвящена одной из актуальных проблем клинической психиатрии – изучению условий формирования, психопатологических проявлений и динамики бредовых расстройств религиозного содержания при шизофрении на модели бреда конца света. Актуальность настоящего исследования обусловлена как высокой частотой встречаемости бреда конца света религиозного содержания (БКСРС) в сравнении с другими формами религиозного бреда, так и возросшей распространенностью данных состояний в рамках шизофрении в течение последних десятилетий. При этом данная разновидность бредовых расстройств характеризуется как сложностью дифференциальной диагностики от сверхценных расстройств, свойственных определенной культуральной среде, так и высокой частотой ауто- и гетероагgressивного поведения. При этом описание бреда конца света религиозного содержания находит отражение в ряде современных исследований, посвященных

религиозной психопатологии (Dein S., 2020; Reese G., 2020; Пашковский В.Э., 2017; Каледа В.Г., 2017), однако оно не подвергалось специальному исследованию. Кроме того, необходимо отметить отсутствие единого мнения в таких вопросах как специфика взаимосвязи психопатологической картины приступа с религиозностью больных, разработка персонифицированных подходов к терапии подобных состояний. Отсутствуют данные об особенностях клинической картины БКСРС в рамках шизофрении, динамики течения и прогноза приступа, а также специфических когнитивных нарушениях.

Все перечисленные аспекты подтверждают актуальность данной научной работы и позволяют оценить её как своевременную и значимую для психиатрии.

**Целью** настоящего исследования является выявление клинико-психопатологических особенностей бреда конца света религиозного содержания при шизофрении, установление закономерностей течения, прогностических критериев, разработка методов терапии.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационная работа Ореховой П.В. выполнена на современном научном и методологическом уровне. Поставленные задачи были решены с использованием адекватных методов исследования: клинико-психопатологического, клинико-катамнестического, психометрического (с использованием шкал PANSS, PSP, шкалы выраженности религиозности Р. Докинза, шкалы религиозной ориентации Г. Олпорта), экспериментально-психологического, статистического. Данные методы полностью соответствуют поставленным в работе целям и задачам, а также позволяют провести объективную оценку полученных результатов. Автором в доступной форме сформулированы цель и задачи настоящего исследования, на основании которых был разработан оригинальный дизайн научной

работы, благодаря которому получены специфические данные, ставшие основой для приведённых выводов.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных и приведённых в настоящей диссертационной работе не вызывает сомнений и основана на адекватном анализе научного материала, формировании репрезентативной выборки, включающей 109 больных (65 мужчин и 44 женщины), перенесших психотический приступ с бредом конца света религиозного содержания в рамках шизофрении (F20 по МКБ-10), оригинальному дизайну исследования, комплексной методики обследования.

### **Значимость полученных результатов для науки и практической деятельности врача-психиатра**

Полученные в процессе проведенного исследования данные позволили решить поставленную задачу о выявлении клинико-психопатологических особенностей бреда конца света религиозного содержания при шизофрении, установлении закономерностей течения, прогностических критериев, разработке адекватных методов терапии.

Впервые описана клиническая картина бреда конца света религиозного содержания, на основании которой сформирована типология. Описаны особенности течения и прогноза приступа с БКСРС, на основании его типологической структуры, а также некоторые патогенетические закономерности. Разработаны специфические терапевтические стратегии, включающие как психофармакологические, так и психотерапевтические методики с целью создания оптимальных условий для дальнейшей социальной и трудовой реадаптации.

Данные особенности будут способствовать оптимальному решению проблем дифференциальной диагностики. Полученные данные поспособствуют более точному прогнозированию течения заболевания, облегчат выбор рациональной терапевтической тактики ведения больных с

бредом конца света религиозного содержания, а также могут быть использованы при подборе оптимальных путей социально-реабилитационных мероприятий. Результаты исследования могут быть использованы в лекционном процессе и педагогической деятельности кафедр психиатрии медицинских ВУЗов и системы постдипломного образования.

Результаты настоящего исследования нашли применение в практической работе клиники ФГБНУ НЦПЗ, а также филиалов ГБУЗ «ПКБ № 4 ДЗМ» «Психоневрологический диспансер № 8», «Психоневрологический диспансер № 9».

### **Личный вклад автора в диссертационное исследование**

Автором лично проведен поиск и анализ тематической научной литературы, оценена степень разработанности и актуальность проблемы настоящего диссертационного исследования. Автором был разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения и невключения больных в исследование, определены используемые методы. Автор самостоятельно провел клинико-психопатологическое и клинико-катамнестическое обследование 109 пациентов, перенесших психотический приступ в рамках шизофрении с бредом конца света религиозного содержания. Автор лично проанализировал полученные результаты, благодаря чему сформулировал общие и типоспецифические особенности бреда конца света религиозного содержания. В ходе исследования автор данной работы лично описал некоторые патогенетические закономерности течения эндогенного приступа с БКСРС, определил прогностические критерии и описал основные исходы заболевания. Кроме того, автор лично описал основные терапевтические тактики для данных больных. В ходе научной работы автор лично сформулировал и обосновал положения, выносимые на защиту, сформулировал чёткие научные рекомендации и выводы, подготовил ряд публикаций по теме исследования. Полученные результаты были оформлены автором в виде диссертационной работы.

## **Оценка содержания диссертации и её завершенности**

Структура диссертации традиционна, диссертационная работа оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертационная работа изложена на 214 страницах текста (основной текст — 141 страница) и содержит введение, 6 глав, заключение, выводы, список сокращений и условных обозначений, список литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 217 наименований (из них отечественных — 92, иностранных — 125). Имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом. Приведено 36 таблиц, 2 рисунка, 3 клинических наблюдения. Результаты исследования полностью соответствуют поставленным задачам.

## **Публикации основных результатов диссертации**

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ; 4 из них — в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

## **Замечания по проведённой диссертационной работе**

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

## **Заключение**

Таким образом, диссертация Ореховой Полины Валерьевны на тему: «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания при шизофрении» является законченной и самостоятельной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы описания клинико-психопатологических характеристик бреда конца света религиозного содержания при шизофрении, динамики течения приступа и прогностической оценке, имеющей существенное значение для теории и практики клинической психиатрии.

Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о Порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 29.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», в том числе п. 14 — имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных ресурсов, Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующая кафедрой психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им. В.М.» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор

Специальность 3.1.17 — «Психиатрия и наркология» (Медицинские науки)

 Барыльник Юлия Борисовна

«22 июн 2023 года

Подпись доктора медицинских наук, профессора Барыльник Юлии Борисовны заверяю.

Подпись  
ЗАВЕРЯЮ:  
Начальник ОК СГМУ

